

# MAGYAR KÜRIR.

N<sup>r</sup>. 16.

Indult Bétsből, Hedden, Augustus' 25-dikén, 1829.

## B é t s.

A' közelebb mult Vasárnap innepelte itt a' Nemes Magyar Nemzet Sz. István Apostoli Magyar Királynak jeles innepét, ahoz illő pompával és szertartással, a' T. T. Kapuzinus Atyák Templomában, hol a' Fels. Magyar és Erdélyi Udvari Cancelláriák Tagjai több Magyar Méltóságokkal együtt Nemzeti fényes öltözetekben jelentek meg. Ezen alkalmatossággal az Egyházi Beszédet, Fő Tisztelendő Sztankovits János Győri Kánonok Úr tartotta; mellynek fundamentomául Kristus Urunknak ezen szavait vette fel: „Örvendezz hív szolgá, mivel a' kevésben hív voltál, hatalmad leszen tíz városokon. (Luk. 19. 17.)” Tiszta magarsággal tartott ékes egyházi beszédében kifejtette a' tisztelt Fő Tisztelendő Kánonok Úr, az innep tartásának tzeljához képest, Hazánkra 'sa' Magyar Nemzetre nézve Szent István első Magyar Királynak halhatatlan érdemeit, mint a' kinek köszöni főképpen Nemzetünk polgári alkotmányának állandóságát; a' polgári társaság fő tzeljainak, ú. m. a' közbátorságnak 's az igazság szoros kiszolgáltatásának az által való örökös megalapítását, hogy a' Nemzetnek mennyi boldogítására, a' Keresztyén vallást elterjesztette, és ez által mint Apostoli Király az Isten erköltsi Országának talpkövét a' Magyar Nemzet között letette.

Az Egyházi beszéd után az Énekes Nagy Misét Fő Tisztelendő Jüstel Jó'sef Aloiz Úr, Tseh Országban Ó Buntzlani Präpost és Prelatus Ts. K. valóságos, és ideigvaló Státus Tanátsos tartotta; ki mellett a' szolgálatot N. Tiszt. Vecsei Cziglér Ignáz Úr a' Ns. Magyar Kir. Testőrző Sereg Káplánja, 's a' Ns. Pázmáni Collegium Praefectusa N. Tiszt. Laky János Úr, N. Tiszt. Virágh György Úr, Érsek Egri Megyebeli Áldozó Páp, és a' Ns. Pazmaneumi Nevendék Papság vitték véghez.

Tegnapelőtt Aug. 25-dikán végzé itten világi pályafutását Méltóságos Létzfalvai Gyárfás Jó'sef Úr a' N. Mélt. Erdélyi Udvari Cancelláriának valóságos Udvari Tanátsosa, a' ki rövid betegsége után szélütés következtében életének 60-dik esztendejében meghalálozott. A' Fejedelem és a' Haza benne egy igazság szerető munkás Tisztviselőt, 's jó Hazafit; mélyen megszorodott Özvegye született Méltos. Zeyk Ratalin Aszszony 's szeretett Familiája elfelejthetetlen jó Ferjet és Édes Atyát veszettek el. Áldás Hamvaira!

Ó Ts. K. Felsége méltóztatott Méltos. Luby Imre Urat a' Méltos. Királyi Táblának eddig volt Biráját és Al-Tárnokmestert, a' meghalálozott M. Nyeki Német Imre Úr helyébe Kir. Ügyek Igazgatójává kegyelmesen kinevezni.

## Hadi Tudósítások.

Sz. Pétervára Aug. 8-dikán. Gróf Paskevits Fő Vezér az itt következő hivatalos tudósítást küldötte az Orosz Császár Ő Felsegéhez Hassan Kalé várának (az Araxes fakadásánál) és Erzerumnak Turkomannia fővárosának 's várának megvétele felől.

„Felseges Uram! Jul. 9-dikén, a' Pultavai nevezetes ütközet napján, hirtokába jutottak Felseged hadi seregei Erzerumnak és ennek erős fellegvárának, melly Anatoliának híres fő városa, 27 ezer házzal 's 100 ezer lakosokkal. A' midőn ezen győzedelmen, melly az Orosz fegyvereket napkeleten ditsófti, Felseged előtt örvendezésemet hódoló mély tisztelettel kiöntöm; egyszersmind a' várnak és fellegvárnak kultsait, elfoglalásának környülállásaival együtt Felseged lábaihoz teszem.“

„Megverettetvén a' Török tábor Jun. 19, és 20-dikán, elküldöttem Hertzeg Bekovits Tserkasky Generált Jul. 2-dikán 6 batalion gyalogsággal egy Kozák és 5 Musulmán regementel 's 12 ágyúval, hogy Chorossant foglalja el, a' hol igen sok hadi szercei, és elege volt az ellenségnek. Ez a' fordúlása osztályunknak annyival hasznosabb volt, mivel ez által a' Bajasidi úthoz közelítvén a' Muki és Vani Basa mozulásait szemmel tarthatta, 's várakozásom szerént annak izvekezetére beható ereje is volt. Gróf Simonits Obersterre azt bízam, hogy a' széllyel vert ellenséget az erdőből üzze ki. Burtzoff Gen. Májor azt a' parantsolatot vette, hogy 5 batalion gyalogsággal, egy regement Kozáksággal 's 12 ágyúval az Erzerumi úton Ardassu faluig 6 mértföldnyire nyomuljon előre, és Erzerumot lázzadásba hozza.“

Ardassunál megállapodván Bur-

tzoff Gen., Bassoff Oberst Lientenánt 80 Kozákkal kiküldötte, hogy próbálná meg, Hertzeg Bekovits osztályával magát egyesíteni. Ő egy mély úton 100 Törökre bukkanván azoknak vezéréltől azt kívánta, hogy adná meg magát, 's rakná le a' fegyvert, a' mire ez rá is állott; de ezen a' népe annyira dühöségbe jött, hogy a' vezért azonnal összeaprították, 's a' Kozákokra tüzelni kezdettek. Közéjük vágván az Oberst Lientenánt Kozákjaival 57-en elesetek, 4 megsebesítetteket elfogtak, a' többi széljel szaladt. Bassoff Oberst Lient. elért későbbben Chorossanba a' hol 800 tselvert élelet, 2 ezer golyóhúst, sok puska port és más hadi szereket talált.“

„Tudván, hogy a' Török tábor olly tetemes megverettetése után, nem egy hamar szedheti össze széllyel szort maradványit, siettem Erzerum felé előre nyomulni, hogy a' győzedelemnek gyümölteit szedhessem, és a' Seraskiert tovább kergethessem. Ehez képest Jul. 3-dikán egész táboromat útnak indítottam 's más nap 6 mértföldnyire Hassan Kalé várától, megszállottam; a' hol a' két kiküldött osztályai Burtzoff Gen.-nak és Simonits Obersternek, magokat hozzáam tsatolták. A' körül fekvő faluknak Örmény lakosai hódolni hozzám jöttek, 's magokat ciltalmamba ajánlották. Semmit el nem mulattam, hogy barátságos fogadások 's hadaimnak szoros fenytékben tartása által bennünk való bizodal-mokat megnyerjük.“

Jul. 5-dikén az egész táborommal 5 mértföldnyire előbb haladván és Hertzeg Bekovits Osztályával is egyesülvén, estve megtudtam, hogy a' Seraskier megvert hadainak maradványi Hassan Kalé előtt egyesíték magokat, a' kikhez rendes gyalogság is kaptsolta magát, de a' melly még tűzben nem volt. Ezek megértvén hirtelen való közeledésünket elfu-

tóttak, maga pedig a' Seraskier Erzerumba vontá magát vissza. Egy Basára bízta Hassán-Kalé várának oltalmazását; de a' ki sietséggel öszve szedvén a' környék falúiban a' mennyire lehetett a' szekereket és igás marhákat, hasonlóképpen Erzerumba futott. Ehez képest egy előljáró sereg osztályt 18 ágyúval haladék nélkül Hassan Kalé hoz küldöttem. Ezek még az nap 3 mértföldnyi útat tettek, 's estve 9 órakor az elhagyott Hassan Kalé várát elfoglalták; mellyet Erzerum kultsának lehet tartani. Ez a' vár, mellyet még a' Rómaiak rendkívül erős fekvésű helyen építettek, reánk nézve felette fontos, mivel abban minden hadi tárainknak hátorságos helye vagyon, és ezenkívül általa öszveköttesben lehetünk Karsal és Bajasid-dal. Találtunk a' várban 29 ágyút, puskaporos magazint és sok gabonát. Még azon éjjel elküldöttem Tatar regementjeinket az ellenség üzésére, a' mellyek őket tovább kergették negyedfél mértföldnél, és tőlök többet kiszabadítottak ötven Örményi familiánál, kiket magokkal hajtottak volt, és 2000 darab marhát is vettek el."

„Ezen várnak reánk nézve fontos elfoglalása, melly semmibe se került, és tsak a' Jul 1 és 2 dikai győzelemnek és sebes előre haladásnak szükséges következése vala, erős állást szerze táborunknak Erzerum előtt. Más nap reggel láttuk, hogy a' városból a' hegyek közé kifutott és több faluk követei felénk közelítének 's magokat oltalmunkba ajánlották. Megnyugtató elégtétel vala reám nézve, hogy a' falusi lakosok a' mi mérsékelt és igazságos kormányzásunkba bízván mezei foglalatosságaik mellett maradtak, mint békesség idején."

„Bizonyosan megtudván, hogy az ellenség megverettetése és hirtelen lett megjelenése, az én feltett szándékom-

ra nézve, igen jó változást tett az Erzerumiak gondolkozásában; jó oltalmazó állapotba helyhez tettem Hassan Kalé várát, 's Jul. 6-dikán Mamis Agát, a' Jantsároknak volt vezérét, kit Jul. 1 n. elfogtunk, és a' kibe nagy bizodalmok volt a' fő város lakosinak Erzerumba küldöttem. A' Proclamatióban, mellyet magával vitt hathatósan intettem a' lakosokat, hogy hatalmas fegyvereinknek ellene ne szegezzék magokat; bizonyossá tévén őket, hogy szabad vallásbeli gyakorlások, 's személyek és vagyonaik szentül hátorságban lesznek. Mamis Aga jól tudván, melly jól bántam az elfogott Hagki Basával 's a' többi foglyokkal, örömet magára vállalta a' Követséget, és mindent elkövetett, hogy a' város népet magok feladására rábírassa, megmondván, hogy minden ellentállás tsak elkerülhetetlen veszedelmet vonna magután a' városra nézve."

„Delben azt írta nekem az Aga, hogy a' városi népet lázzadó nagy zúgásban találta, a' melly az ő oda menetele előtt kész vala magát oltalmazni; de a' Mollák és előkelőbb lakosok, az ő javaslásait tisztelettel fogadták; hanem a' Seraskier és hadai a' népet a' város oltalmazására buzdítják. Ezt hasznomra akarván fordítani, minden seregeimmel közelíttem a' városához."

„Jul. 8 dikán jöve hozzám 3 órányira a' fővárosához, a' Seraskier követe a' Rapidsi Basi, és Mamis Aga, mint város követe, írásban hozván a' város véneitől, hogy minden lakosok ráállanak, az én kívánságomra. A' Rapidsi Basi részéről azt erősítette, hogy a' Seraskier is megegyezne a' városnak általadásában; de egyszersmind arra kért, hogy hadaimmal ne közelitnék tovább a' városához, ne hogy annak falai alatt látván a' nép táboromat, neki dühösödjék 's ellent álljon. Megfontolván a' dol-

göt mégis jobbnak tartottam előre menni, 's táborommal 3/4 mérföldnyire állottam meg a várostól, mivel azon túl víz nintsen. Első regementjeink felé sok lovaság jöve ki a városból, kik azokra egész estig tüzeltek, de a mieink csak egy lövéssel sem felelének. Innen küldöttem feleletet a város követei által mind a lakosoknak mind a Seraskiernek, egyszersmind melléjek rendeltem Hertzeg Bekovits Tserkasky t eleibe adott rendeléseimmal, hogy mint viselje magát a Seraskier előtt."

„Más nap reggel jelenté a Hertzeg, hogy a nép egész éjjel azon tanátskozott, mi tévő legyen? de egy része dühösségbe jöven, éppen nem akar a feladásról hallani. Végre kijöve a követ, jelentvén a Seraskier és a Vének nevében, hogy a város kapuit délután 4 órakor előttem megnyitják; de én azt izentem vissza, hogy ha a város kultsai 3 óráig által nem adatnak, én egész erőmmel rajtok megyek."

„Három óra elmúlt, 's még felelet nem jött. Értésemre esvén, hogy a Seraskier felekezete ellent áll a feladásban, minthogy segítséget vár: nyomba hadi rendbe állítám seregeimet, 's a Top Dag hegyet és battriát legelebb is elfoglaltatam, a honnan az ellenség a városba futott. Ekkor a városból ágyúzni kezde az ellenség; a mellyben a mi ágyúink egyszerre nagy zavarodást okozának. Csak hamar látám, hogy a város tulsó részén előkelő hivatalbeliek pompával jövének ki, 's felénk, kiket hódolás követeinek tartottam."

„A' hozzám jött Kiküldöttségnek feje vala a Begler Bégy, ki a várnak és fellegvárnak kultsait általadta. Ez alatt több ágyú golyóbisok hullának le mellett. Most tehát maga a Deputatio kért, hogy ágyúimmal hallgattatnám el a pártosokat. El kezdém tehát az ágyúztatást;

mellyre a békételenek a városból kifutottak, minekutánna egy battriát felvetettek. A' városi követseg kérte, hogy a Seraskiernek és 5 alatta levő Basának engednék szabad elmenetelt; de arra rea nem állottam. Hadaink a külső városokon keresztül a fellegvárig menvén; annak őrizete az Arnauták nem akarták a kapukat megnyitni, de látván, hogy népünk készül annak falain felhágni, megnyiták a kapukat. Jul. 9-dikén estve 6 1/2 óraker foglalták el Felseged seregei Erzerum várát. A' Seraskier elküldötte hozzám zászlóját, kérvén, hogy bocsásam szabadon; de én azt feleltem, hogy ez a környülállásoktól fog függeni. Erzerumban többet találtunk 150 ágyúnál, sok hadi szereket és eleséget. Hat zászlókkal együtt küldöm Felseged lábaihoz a Seraskier Fő Vezéri páltzáját."

Sz. Péter vára, Aug. 7-kén. Gróf Paskevits; a' Sz. György Rendjének első rangú Vitézzévé nevezetett. Generalis Báro Geismár a' Sz. Vladimir Rendjének második rangú nagy keresztjével megajándékozottatott. — Hajós Kapitány Skalofsky Contra-Admiralságra emeltetett.

## O r o s z O r s z á g.

Moskau, Jul. 29-dikén. Persiai Hertzeg Chosrev-Mirza, a' Sakh Unokája, a' f. H. 26-dikán estve ide érkezett és a számára készített Palotába (Rasumovsky Grófné tulajdonába) szállott. Midőn a' Printz a' város kerítéséhez ért, ágyú lövésekkel köszöntetett, és az ör-katonaság fegyverben állott. A' Fő Politzia-Mester lóháton, a' 6 lovas-kotsihoz menvén, a' benne ülő Hertzegnek szerentsét kívánt e' Fő Városba való jöveteléhez. A' Palotánál, a' Kotsitól fogva a' gráditzig veres szőnyeg volt leritve. A' Fő város-Kormányozója és a'

Kommandáns a' gráditson fogadták a' Hertzeget és a' szobába kísérték. A' Fő Hadi Kormányozó, Hertzeg Galitzyn midőn nála bejelentetett, a' Printz ki ment elcibe és kezét barátságosan megszorítván az alatta' fertály óra alatt, míg véle beszélt, szüntelen kezében tartotta. A' Printz főképpen a' békességről beszélt, melly a' két birodalmak között szerentsésen helyre állott. Ez után bé vitte a' Printz a' Hertzeget a' Kabinétba, és egy Szofára leülvén őtet is leültette 's darab ideig beszélgetett véle mindenféle tárgyakról. Másnap a' Fő Hadi Kormányozónál nagy ebéd volt több mint 100 személyre. Emir-Nisam, és a' főbbek a' Printz kísérői között ugyan azon Szálában ettek, a' mi a' Persáknál hallatlan dolog. Mert egy Persának sem szabad, még Emir-Nisamnak sem (a' ki pedig rangjára nézve Generalissimus) a' Hertzegje jelenlétében leülni vagy enni. A' Sakhnak, Abbas-Mirzának, és az egész Persiai Uralkodó Háznak egészségére ivott poharat a' Printz az Orosz Tsászárárt és az egész Tsászári Házért kivírt pohárral viszszozta. Az ebéd végével megfogta a' Printz, Galitzyn Hertzegét és Hertzegnét kezéknél fogva, 's kérte hogy maradjanak, mert ő az ő egészségekért is akar inni. Később megnézte a' Printz a' Tsászári fegyverházat a' hol a' nevezetességeket Hertzeg Jussupov mutogatója meg. Sokáig kezében tartotta Ő Kir. Magassága azt a' Hájós-legény ruhát, mellyet Péter Tzár Saa r d a m b a n viselt: és nagy figyelmességgel nézte. Mikor egy a' Kísérői között rajta mosolygott, hogy egy Orosz Tsászárral ilyen durva ruhát viselhetett, a' Printz komoly tekintettel monda: „Ha „Péter Tsászárral ezt a' ruhát nem viselte „volna, Orosz Országának nem lett volna hajósserege, 's nem lett volna az, „a' mi most.“ —

Printz Chosrev-Mirza közép természetű, jeles testállású, szemei szépek, 's kellemetesen mosolyog, viselete méltóságos és beszédjében nagy elevenséget mutat. Minden eránt pedig átaljában, a' ki hozzá közelít, barátságos és leereszkedő,

Odessa, Aug. 8-kán. A' Pestis, melly a' város alatt lévő majorban (Khutor, valami Theognosti nevű emberé) kiütött, minden vigyázat mellett is, tovább hatott. Egy aszszony a' ki a' város végén egy kunyhóban lakott közel a' halpiatzhoz; és az említett majorba el fordult, megbetegedett és tegnap reggel a' Pestises halál jelei között kimúlt. Mindazok, a' kik 8-ad nap olta megfordultak azon kunyhóban, Quarantain alá vettek; és az az egész 15 Házakból álló kis környék, a' hol ama kunyhó esik, külön rekesztetett, és Kozákok által őriztetik. — Ussatovy-Khutora és Kujalnik nevű kis faluk hasonlóan bévannak rekesztve és katonák által őriztetnek.

Odessa, Aug. 10-dikén. Tegnap estve kihirdtetett a' városban, hogy minden lakosok otthon a' házban maradjanak, és ki menni senkinek nemszabad, tsupán a' Házi gazdának egy tseléddel a' piatzra, melly most a' Kikötő elején tartatik.

Jussuf Basa (az ki Várnát általadta) Odessához nem meszsze, Báró Rajnaudnak a' Fekete tenger partján eső szép jóságában lakik, a' hol tavaly Ő Fge a' Tsászárné lakott.

### S p a n y o l O r s z á g.

Jul. 19 kén éjjel a' Király levelet vett Nápolyból, 's másnap kihirdtetett az Udvarban, hogy Ő Fge Mária Krisztina Nápolyi Kir. Hertzeg Kis-Aszszonyt

feleségül eljegyzette. A' Király Jul. 27-dikén kimégyen a' Granjaimulató Kóstelyba. — Hajós Vezér Sartorio Jul. 25-kán elútazott Ferrolba, hogy a' Hero's Lineahajóra felülvén 's két Brigget maga mellé vévén, az új Királynét Nápolyból haladék nélkül haza hozza.

Manilla (Spanyol Gyarmat a' Philippinai Szigeteken) a' f. E. Februarius havában nagyon felháborodott állapotban volt. Egy öszve esküvés tudódott ki, mellynek tzelja az Európai tisztkeknek megölése és a' Gyarmatnak függetlenné való tevése vala. A' katonaság szüntelen fegyverben állott. (A' dolog ki menetele — minthogy Februarius olta nem jöttek tudósítások Európába — nintsen tudva).

### Frantzia Ország.

Páris, Aug. 14-kén. A' Király St. Cloudban Aug. 12-kén Mise előtt az új Finantz Ministerrel Gróf Chabrolal dolgozott; a' Hadi Minister Gróf Bourmont a' Dauphinnal. Délben Ministeri gyűlés tartatott a' Király személyes Elölülése alatt; de a' mellyen (minthogy a' többi újonnan nevezett Ministerek még nintsenek Párisban) tsak Hertzeg Polignac, Gróf Chabrol, Gróf Bourmont, és Gróf Labourdonnaye voltak jelen. — Ugyan azon napon Hertzeg Talleyrand O Felségének udvarlott. — Orosz Követ Aug. 13-kán magános audentzián volt a' Királynál.

Az új Ministerium egészen Royalistákból áll. A' Courier, Constitutionnel 's a' több liberalis Újságvelek zugnak, lármáznak; a' Gazette és Quotidienne örülnek. A' Moniteur hallgat. — A' Messenger (eddig Ministerialis Újság), Szerkeztetőit megváltoztatván, az Oppositiohoz áll ment. Gróf Labourdonnaye, az új

Belső Minister, a' Megyék Fő Ispánjaihoz (Praefect) a' következő Kerülő Írást botsátotta:

Páris Aug. 12-kén 1830.

„Fő Ispán Úr! A' Király választása által a' Belső Ministerségnek vitelére hívattatván, tellyes mértékben érzem ezen felséges bizodalomnak betség, a' nélkül, hogy az ez által reám tett kötelességeknek nagy kiterjedését magam előtt eltűtkolnám. Hogy ez engem el ne retentsen, az Ország minden Tisztviselőinek buzgóságába és hívségébe kelleük bízhatnom. De kiváltképpen azoknak segítségére voyon szükségem, a' kiket a' Király kegyelme a' Megyéknék fejeivé tett. Ezen segítség pedig tsak úgy lehet foganatos, ha az, menetelében egyforma lészen, és bölts állhatatossággal intézve nemtsak az Országokat megrontó gyengeségtől, hanem a' veszélyre vivő vigyázatlanságtól is egyenlően távol áll. Ezen két szirtokat kell Fő-Ispán Úrnak elkerülni. A' közönséges Szabadságoknak, mellyeket a' Király feltartani állandóan kíván, és a' szenvedhetetlen zabolátlan-ság tévelygéseinek közötté állván kötelessége Fő Ispán Úrnak a' törvényeket, a' személyekre és vélekedésekre való minden tekintet nélkül, végrehajtani; de azomban nem úgy mint vak és szenvedőleges (passiv) eszköz, hanem mint világos látású Administrator, a' ki a' környülállásokat megítélni tudja, és szüntelen a' köz jó és bátor hívség által vezéreltetik. — A' Kormánysezék, melly igasságot és oltalmat ad mindennek, kedvezéssel és jutalmakkal tsak a' Királynak és az Orzágnak tett szolgálatokat tartozik megjutalmaztatni; és bizodalmat tsak azoknak adhatja, a' kik azt megérdemelni tudják. Igazi fájdalommal fog-nám annakokáért nézni, ha Fő Ispán Úr, olyan személyeket tenne hivatalokba, vagy ajánlana a' Király választása alá,

a' kikben a' hivataljoknak helyes bétöltésére szükséges derékségen kívül, nem lenne meg a' mi felséges Dynastiánkhoz való igaz ragaszkodás. Mert tsupán, a' hív ragaszkodású férjfiaknak hivatalokba való tétele által fogja az Úr a' jó gondolkodásuaknak bizodalját ismét felelesztetni, öket ismét a' Kormányzésekhez tsatolni, és erőt adni nékiek azon befolyásoknak meggyőzésére, mellyek most tsak a' rend és törvény barátjainak elbátor-talanodása által hatalmasok. — Tellyes-séggel nem tzelja azomban az Igazgató-széknek a' meglévő helyheztetést felháborítani, sem Reactiot tsinálni. Minden, a' ki tiszta szívvel hozzája kaptolja magát és a' Constitutio szoros megtartása mellett, gyámolítani kész, számot tarthat az Országlószerk segedelmére. Más akárki, a' ki ezen tántoríthatatlanútról eltérni iparkodik, reményljük legalább elég bátor lesz ebéli hibáját megesmerni. Ellenkező esetben, sokkal jobban bízom Fő Ispán Úr hívségébe, mint hogy meg ne lennek róla győződve, hogy sietni fog ez eránt engem tudósítani. Fogadja el Fő Ispán Úr kiváltképpen való tiszteletemnek bizonyítását."

„Belső Minister Labourdonnaye."

Debelleye Úr a' Párisi Politzia Fő Tisztje hivatalát letette, helyébe Mangin Úr tétetett. Debelleye Úr a' Kaszszáló Szerk Elölülőjévé neveztetett. — Barthelemy Úr, az „Ember fia" nevű Versezet Szerzője a' reája kimondott ítélet ellen apellált.

Páris Aug. 15. kén. Rigny, Courvoisier, és Montbel Urak, a' kik Ministerekké lett kineveztetésekkor Párisban nem voltak, tegnap megérkeztek a' Fő Városba. — Az Ex-Ministerek 12,000 Frank penzióval megajándékoztattak.

A' Journal des Debats, egy tziktkelyét, mellyben Aug. 10. kén az új

Ministeriumot kitsúfolja, ezzel a' felkiáltással rekesztibé: „Szerentséilen Francia Ország! Szerentsétlen Király!" — A' Királyi Procurator ezen illetlen kifejezésért, a' nevezett Journal felelő kiadóját (Bertin de Vaux Urat) Aug. 19. dikére törvényszék elébe idézte, mint a' ki az által 1) megsértette személyszérent a' Királyt 2) megsértette a' Királyi méltóságot.

### Nagy Britannia.

London Aug. 12. kén. A' Cumberlandi Hertzeg és Hertzegné, jöven Calaisból, fíjokkal György Hertzeggel együtt, Aug. 7. dikén Londonba megerkeztek. Aug. 10. dikén a' Kir. Hertzeg Windsorban volt a' Királynál, a' kis Hertzeggel (Györgyel) együtt. Ugyan azon a' napon a' Hertzegné elfogadta Lieven Hertzegnének, Eszterházy Hertzegnének és más fő méltóságú személyeknek látogatásait.

Sok Anglus Kereskedők, kiknek portékával megrakott hajóik Odessától nem jöhetnek el, mivel Konstantzinápolyban nem adnak engedelmet a' Fekete tengerről jöve hajóknak a' Középtengerre) Huskisson Úr által megkeresték a' Külső Ministert Lord Aberdeent, hogy rajtok segítene A' Minister azt a' választ adta Huskisson Úrhoz küldött levelében, hogy a' Konstantzinápolyban lévő Britanniai Követnek meg fog hagyattatni, hogy e' dologban a' Török Udvarnál magát hathatosan közbevesse. Innét reménylik, hogy az Odessába való kereskedés jövendőben szabadabban fog mehetni.

Irlandia a' napokban valamennyire megsendesedett. De mégis esnek imitt amott, a' szünni nem akaró pártos gyűlölségnek következésében, kedvellen történetek. Most közelebb Arneybrid-

ge mellett egy tsoport úgy nevezett Pántlikás emberek (Ribbonmen, Katholikusok) megtámadták egy tsoport Orangistákat (Anti-Katholikusok), kik egy vendégségből mentek vala haza felé, és egyet közülök agyon szúrtak; 's hatot olly tetemesen megsebesítettek, hogy közülök három megholt. A' Vice Király Aug. 5-dikén egy Hirdetést botsátott ki, mellyben 200 f. st. jutalmat tézzen felannak, a' ki a' gyilkosokat feladja.

Green Úr, az esmeretes Levegői hajós, a' minap kihirdetteti Viltshireben, hogy egy útát akar tenni a' fellegek fele. A' nép kigyűl; de minthogy a' Ballon; három órai várakozás után is, a' Gáz elégtelensége miatt, nem akart felszállani, elvesztette a' sokaság a' béke-tűrést és a' Ballonnak irgalom nélkül neki esvén, a' 2,000 rőf selymet egy pillantat alatt ezer meg ezer darabokra szaggatta. Green Úr elbujt, és csak éjtszakára kelve hátorkodott, a' Politzia védelme alatt, rejtek helyéből kijöni. Ha elébb kijött volna; élete veszedelemben fogott volna.

D á n i a.

A' Kopenhági Révben kikötött egy Orosz Fregát (Erzsébet, 56 ágyús, Kapit. Sesztikov). Ez a'hoz a' most útban lévő Orosz Hajóssereghez tartozik, melly a' Földközi tengerre küldetetik, és míg a' Sundon keresztül nem megyen, addig Admirális Seniavin alatt áll. Ezen a' Fregáton 350 Hajós katonák vannak, többnyire mind fiatal emberek, az utolsó rekruta-szedésből valók, kik között még Tatárokat és Kirgizeket is láthatni.

J e l e n t é s.

Maylandban a' Porlezza nevű útszánkában a' 2504-dik sz. a. lakó Lucini Károly Törvény Doctornál van egy Bizonyosság, melly neki a' Lombardo Velelntzei Királyság nyilvános adósságafelvetésire kinevezett Ts. K. Biztosság által az 1825 dik Esztendei Mártius 18-dikán az 5865-dik sz. a. adattatott által arról, hogy ugyan azon Biztosságnak az éppen most nevezett Doctor által egy az úgy nevezett Napoleoni adósság pénz-tárja résziről Bétsi lakos Maggi Mátyás, György és Jakab Ferentz testvérek nevékre 42 for. 's 64 Dénar esztendei jövedelemről költ Inscriptio az illető Felvetés (Liquidation) végett, ugyan azon Biztosság 1822-dik esztendei 3-dik Juniusi hirdelménye következésibe adattatott által. — Mellyhez képpest ugyan ezen Maggi testvérek, kik Magyar Ország' egyik helységébe, melly hihetőleg Szalka nevet visel, vették lakásokat, vagy ezeknek Örökösseik felszöllítatnak, hogy az érdeklött Lucini Doctornál személyesen vagy törvényes Meghatalmazottjok által jelenjenek meg, a' fentirt Bizonyosság kézhez vétele, az ennek megfelelő új Inscriptioinak a' Status-adósság Pénztárjától, úgy szinte az ő általa hészedett Pénznek Töle lejendő átvétele végett.

A' pénz folyamat Augustus 24-dikén;  
közép árr:  
A' Status' 5p. Centes Obligátzióji 99 1/2  
Az 1820-béli sorsosok, 166 1/2  
Az 1821-béli hasonlók, 127 1/4  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 54 7/8 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank - Aktziák keltek 1138 forinton  
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)